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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

508 

Vragen van de leden Hammelburg, Sneller (beiden D66), Wassenberg 
(PvdD) en Bromet (GroenLinks) aan de Minister-President over het bericht dat 
prins Bernhard lid was van de NSDAP (ingezonden 5 oktober 2023). 

Antwoord van Minister-President Rutte (Algemene Zaken) (ontvangen 
29 november 2023). 

Vraag 1
Ben u bekend met het bericht «Bernhard had lidmaatschapskaart NSDAP in 
eigen archief»?1 

Antwoord 1
Ja 

Vraag 2
Begrijpt u dat dit nieuws voor slachtoffers en nabestaanden van de Holocaust 
zeer pijnlijk is? 

Antwoord 2
Ja 

Vraag 3
Kunt u zich tevens voorstellen dat het pijnlijk nieuws is voor (nabestaanden 
van) verzetshelden, gegeven de rol van de prins als bevelhebber van de 
Binnenlandse Strijdkrachten, waar verschillende verzetsgroepen onder vielen? 

Antwoord 3
Ja 

Vraag 4 en 5
Deelt u de mening dat het zowel voor hen als voor de geloofwaardigheid van 
het koningshuis van belang is dat er voor eens en voor altijd duidelijkheid 
komt over de kwestie? 

1 NOS, 4 oktober 2023, «Bernhard had lidmaatschapskaart NSDAP in eigen archief», www.nos.nl/
artikel/2492806-bernhard-had-lidmaatschapskaart-nsdap-in-eigen-archief.
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Bent u bereid gehoor te geven aan de oproep van het Centrum Informatie en 
Documentatie Israel (CIDI) om onderzoek te doen naar het NSDAP-verleden 
van prins Bernhard?2 

Antwoord 4 en 5
Het bericht betreft informatie die reeds geruime tijd algemeen bekend was op 
basis van onderzoek in algemeen toegankelijke archieven en verschillende 
publicaties hierover. Met ingang van begin 2024 kan verder onderzoek 
worden verricht in het Koninklijk Huisarchief door verruiming van de toegang 
tot in het jaar 1948.

2 NU.nl, «Roep om onderzoek naar naziverleden prins Bernhard na vondst lidmaatschapskaart 
NSDAP», www.nu.nl/koningshuis/6283837/roep-om-onderzoek-naar-naziverleden-prins-
bernhard-na-vondst-lidmaatschapskaart-nsdap.html.
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